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A‡bK eB cvIqv hvq| GKvi‡YB wk¶v_©xiv cvV¨eB evQvB‡qi †¶‡Î wØavq †fv‡M| GQvov, 
gva¨wg‡Ki Zzjbvq D”P-gva¨wg‡K wm‡jevm wekvj nIqv m‡Ë¡I cÖ¯ÍzwZi Rb¨ LyeB Kg mgq cvIqv 
hvq| Rxe‡bi Ab¨Zg ¸iæZ¡c~Y© GB av‡ci ïiæ‡ZB wØav-Ø›Ø †_‡K gyw³ w`‡Z Avgv‡`i GB Parallel 
Text| D”P gva¨wgK chv©‡q wk¶v_©x‡`i nZvkvi GKwU g~L¨ KviY _v‡K cvV¨eB‡qi ZvwË¡K Av‡jvPbv 
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†Zvgv‡`i †jLvcov‡K AviI mnR I cÖvYešÍ K‡i †Zvjvi welqwU gv_vq †i‡L Avgv‡`i Parallel 
Text eB¸‡jv mvRv‡bv n‡q‡Q mnR-mvejxj fvlvq, AmsL¨ ev¯Íe D`vniY, Mí, KvUz©b Avi wPÎ 
w`‡q| cÖwZwU UwcK wb‡q Av‡jvPbvi c‡iB i‡q‡Q MvwYwZK D`vniY; hv Uwc‡Ki ev¯Íe cÖ‡qvM Ges 
MvwYwZK mgm¨v mgvavb m¤ú‡K© aviYv †`qvi cvkvcvwk cieZ©x UwcK¸‡jv eyS‡ZI mvnvh¨ Ki‡e| 
†Zvgv‡`i †evSvi myweavi Rb¨ ¸iæZ¡c~Y© msÁv, ˆewkó¨, cv_©K¨ BZ¨vw` wb‡`©k‡Ki gva¨‡g Avjv`v Kiv 
n‡q‡Q| GQvovI †hme wel‡q mvaviYZ fzj nq, †mme welq ÔmZK©ZvÕ Gi gva¨‡g †`Lv‡bv n‡q‡Q|
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d‡j †Zvgiv †evW© cix¶vi kZfvM cÖ¯‘wZi cvkvcvwk fwZ© cixÿvi cÖ¯‘wZI wb‡Z cvi‡e GLb 
†_‡KB| GQvovI Aa¨vq †k‡l i‡q‡Q Ô¸iæZ¡c~Y© cÖ¨vK&wUm cÖe‡jgÕ I ÔMvwYwZK mgm¨vewjÕ hv 
Abykxj‡bi gva¨‡g †Zvgv‡`i cÖ¯ÍzwZ c~Y©v½ n‡e|

Avkv KiwQ, Avgv‡`i GB Parallel Text GKB mv‡_ D”P gva¨wg‡K †Zvgv‡`i †ewmK MV‡b mnvqZv 
K‡i HSC cix¶vq A+ wbwðZ Ki‡e Ges fwel¨‡Zi wek¦we`¨vj‡qi fwZ©hy‡×i Rb¨ cÖ¯ÍzZ ivL‡e|

†Zvgv‡`i mvwe©K mvdj¨ I D¾¡j fwel¨Z Kvgbvq-
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wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvskb

arc dvskb

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK Aš^‡qi gyL¨gvb

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvsk‡bi †jLwPÎ A¼b

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvsk‡bi K‡qKwU cÖ‡qvRbxq m¤úK©

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvsk‡bi iƒcvšÍi

ms‡hvwRZ dvskb

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvsk‡bi cÖ‡qvRbxq m~Îvewj

wecixZ wÎ‡KvYwgwZK dvskb msµvšÍ cÖgvY I mgvavb

wÎ‡KvYwgwZK mgxKiY

wÎ‡KvYwgwZK mgxKi‡Yi mgvavb

wØNvZ-wÎ‡KvYwgwZK mgxKi‡Yi mgvavb

AcÖvmw½K g~j

a cos θ+b sin θ=c [†hLv‡b |c|≤ √(a2+b2 ] AvK…wZi wÎ‡KvYwgwZK mgxKiY msµvšÍ mgm¨v

dvsk‡bi m‡e©v”P I me©wbgœ gvb e¨envi K‡i wÎ‡KvYwgwZK mgxKi‡Yi mgvavb

†jLwP‡Îi mvnv‡h¨ wÎ‡KvYwgwZK mgxKi‡Yi mgvavb

tangent Ges cotangent AbycvZ msµvšÍ

secant Ges cosecant msµvšÍ mgm¨v

sin θ I cos θ †hvM AvKv‡i we`¨gvb

sin θ I cos θ ¸Y AvKv‡i we`¨gvb

Brainstorming Question

GK‡Î me ¸iæZ¡c~Y© m~Î

¸iæZ¡c~Y© cª¨vK&wUm cÖe‡jg



cvi¯úwiK mn‡hvwMZv-B cv‡i
c„w_ex‡K AviI my›`i Ki‡Z...

mywcÖq wk¶v_©x,

Avkv Kwi Gev‡ii ÒHSC Parallel TextÓ †Zvgv‡`i Kv‡Q 
AZx‡Zi †P‡q Av‡iv †ewk DcKvix wn‡m‡e we‡ewPZ n‡e 
BbkvAvjø vn&| eBwU m¤ú~Y© ÎæwUgy³ ivL‡Z Avgiv †Póvi †Kv‡bv 
ÎæwU Kwi bvB| ZeyI Kv‡iv `„wó‡Z †Kvb fzj aiv co‡j wb‡gœ 
D‡jø wLZ B-†gBj G AewnZ Ki‡j K…ZÁ _vK‡ev Ges Avgiv 
Zv cieZ©x ms¯‹i‡Y ms‡kvab K‡i †be BbkvAvjø vn&|

Email : solution.udvash@gmail.com
Email-G wbgœwjwLZ welq¸‡jv D‡jøL Ki‡Z n‡e:

(i) ÒHSC Parallel TextÓ Gi wel‡qi bvg, fvm©b 
(evsjv/Bswjk), (ii) c„ôv b¤^i (iii) cÖkœ b¤^i (iv) fzjUv Kx

(v) Kx nIqv DwPr e‡j †Zvgvi g‡b nq

D`vniY: ÒHSC Parallel TextÓ H.Math 2nd Paper, 
Bangla Version, Chapter-07, Page-28, Question-10, 
†`Iqv Av‡Q, 1 wKš‘ n‡e 0| 
fzj QvovI gvb Dbœq‡b †h‡Kvb civgk© AvšÍwiKfv‡e MÖnY Kiv 
n‡e| cwi‡k‡l gnvb Avjø vni wbKU †Zvgv‡`i mvdj¨ Kvgbv 
KiwQ|

ïf Kvgbvq
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একটি লাটিকক ভূটির উপর লম্বভাকে দাাঁড় করাকল দদখকে টদকের টেটভন্ন সিয় ছায়ার দদর্ঘয্ টভন্ন টভন্ন হয়। দুপরু ১২ িায় সরূ্ ্র্খে টিক  

িাথার উপর থাকক তখে ছায়া পকড় ো। টকনু্ত দেলা োড়ার সাকথ সাকথ ছায়ার দদর্ঘ্য োড়কত থাকক। কারণ দেলা র্ত োড়কত থাকক সরূ্র্টির 

আপতে দকাণ (θ) তত কিকত থাকক; আপতে দকাণ র্ত কিকত থাককে ছায়ার দদর্্ঘয (b) তত োড়কত থাকক অথো েলা র্ায় লাটির দদর্্ঘয (a) 

ও ছায়ার দদকর্ঘ্যর (b) অনুপাত কিকত থাকক দর্কহতু লাটির দদকর্ঘ্যর দকাকো পটরেত্ে হকে ো। অথ্াৎ আপতে দকাকণর (θ) সাকথ লাটির 

দদর্ঘ্য ও তার ছায়ার দদকর্ঘ্যর অনুপাকতর (a

b
) সম্পক ্আকছ। একক টিককাণটিটতকত দকাকণর িযােকেন্ি (tangent) অনুপাত েলা হয় এেং 

tan θ =
a

b
  আকাকর টলখা হয়। দর্িে: আপতে দকাণ র্খে 45° হকে তখে ছায়ার দদর্ঘ্য লাটির দদকর্ঘয্র  সিাে হয়। কারণ, tan 45° = 1 

ো,  a

b
= 1 ∴ a = b  

আোর, আপতে দকাণ 30° হকল, ছায়ার দদর্ঘ্য লাটির দদকর্ঘ্যর √3 গুণ হয়। [∵ tan 30° =
1

√3
 ো,  a

b
=

1

√3
, ∴ b = √3 a] 

 

অণ্ে ও অন্তর িটুভ পাগল দুই েনু্ধ। সারাটদে িটুভ টেকয়ই তাকদর 
আকলাচো, সিাকলাচো হয়। অেসর সিকয় িটুভ টথকয়িাকর টগকয় িটুভ দদখা 
তাকদর দেশ পছকের একটি কাে। একটদে তারা টসদ্ধান্ত টেল, তাকদর 
এলাকায় গকড় উিা েতুে টসকেিা হকল র্াকে টসকেিা দদখকত। এখে টিককি 

কািকত হকে; টকনু্ত টিককি কাউন্িাকর টগকয় তারা টিধায় পকড় দগল আসকের 
অেস্থাে টেকয়। তাই তারা কততপ্কের কাকছ হকলর টভতকর প্রকেশ করার 
েন্য অনুিটত চাইল। অনুিটত পাওয়ার পর টভতকর টগকয় তারা দদখল 
টসিগুকলার টেন্যাস অন্যান্য হকলর িত ো। একই সিতকল সাোকো, এখে 
উপায়! তারা টসদ্ধান্ত টেল, এই সিসযা সিাধাকে তাকদর আকরক েনু্ধ অকর্্ঘযর 
সাহার্য টেকে। অর্ঘয্ সে শুকে অণ্ে ও অন্তরকক টসকেিা হকলর টভতকরর 
র্ােতীয় তথয টদকত েলল। অণ্ে ও অন্তর দদখল, টসকির ১ি সাটর িটুভ  

 

টিে হকত 7 ft দূকর এেং প্রকতযকটি টসি পরস্পর 3 ft দূকর দূকর অেটস্থত। টিে দিকে দথকক 10 ft উপকর এেং টিকের প্রস্থ প্রায় 
22 ft তারা এসকল তথয তাকদর দিধােী েনু্ধ অর্ঘয্কক পািাল। দস টকছুেকণর িকধযই অণে্ ও অন্তরকক ৩য় সাটরর িাকের আসে দুটি 
টেকত েলল। অর্ঘ্যর োয়গায় তুটি থাককল টক দতািাকদর েনু্ধ অণ্ে ও অন্তরকক একই পরািশ্ টদকত? 
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অথ্াৎ tangent ফাংশকে আপতে দকাকণর িাে েসাকল আিরা লাটির ও ছায়ার দদকর্ঘ্যর অনুপাত পাে। 

   
টিককাণটিটতক ফাংশকে দর্িে দকাণ ইেপিু করকল দুটি োহুর অনুপাত পাওয়া র্ায় দতিটে টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশকে আিরা অনুপাত 
ইেপিু করকল আউিপকুি দকাণ পাে। উপকরর আকলাচোয় আিরা টিককাণটিটতক ফাংশে টহকসকে tan θ টেকয় আকলাচো ককরটছ। এর 
টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশে tan−1 x িারা প্রকাশ করা হয়। tan−1 x দক িযাে-ইেভ্াস x(tan inverse x) পড়া হয়। 
 

 

 

    

তাহকল ধারণাটি একদি simple! ধকরা, একিা দকাণ 45° হকল tan 45° = 1। আোর tan−1(1) = 45°। একইভাকে tan 30° =
1

√3
 

হকল tan−1 1

√3
= 30°, tan 60° = √3 হকল tan−1(√3) = 60° হকে। 

তাহকল েলকতা দকাকো সিককাণী টিভুকের লম্ব (2 − √3) একক এেং ভূটি 1 একক হকল ভূটি সংলগ্ন সকূ্ষ্মককাণ কত হকে? 

 

একদি সহে। θ = tan−1 2−√3

1
= tan−1(2 − √3) = 15° (কতািরা কযালকুকলিকর েটসকয় সিাধাে করকত পাকরা)। 

 

 
উপকর শুধু tan−1   (tan inverse) টেকয় আকলাচো করা হকলও দিাি ছয়টি টিককাণটিটতক অনুপাকতর (sin, cos, tan, cot, sec, cosec) 
েন্য একটি ককর টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশে আকছ র্াকদর কােও একই ধরকের। 
 

 

 
 

tan−1 x ও (tan x)−1 এক েয়। প্রথিটি একটি দকাণ এেং টিতীয়টি ভূটি ও লকম্বর অনুপাত ൤(tan x)−1 = (
লম্ব

ভূমি
)

−1
=

ভূমি

লম্ব
൨ টেকদ্শ 

ককর। অথ্াৎ, tan−1 x  এর পটরেকত্ (tan x)−1 ো 1

tan x
 দলখা র্াকে ো। দর্িে, tan−1 0 = 0 [কর্কহতু tan 0 = 0] টকনু্ত 

(tan 0)−1 =
1

tan 0
=

1

0
= অসংজ্ঞাটয়ত। 

 

  সতক্তা! 
   

দর্িে:  

 sin 30° =
1

2
 হকল, sin−1 1

2
= 30° 

 cos 45° =
1

√2
 হকল, cos−1 1

√2
= 45° 

 cot 60° =
1

√3
 হকল, cot−1 1

√3
= 60° 

 sec 30° =
2

√3
 হকল, sec−1 2

√3
= 30° 

 cosec−1 45° = √2 হকল, cosec−1 √2 = 45° হকে। 
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টেকচ প্রকতযকটি টিককাণটিটতক ফাংশকের টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশকের োি ছক আকাকর দদওয়া হকলা: 

টিককাণটিটতক ফাংশে টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশে 

sin θ (sine of θ)  sin−1 x (sine inverse x) 

cos θ (cosine of θ) cos−1 x (cosine inverse x) 

tan θ (tangent of θ) tan−1 x (tangent inverse x) 

cot θ (cotangent of θ) cot−1 x (cotangent inverse x) 

sec θ (secant of θ) sec−1 x (secant inverse x) 

cosec θ (cosecant of θ) cosec−1 x (cosecant inverse x) 
 

উকেখয টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশেকক arc (আক)্ ফাংশে োকিও ডাকা হয়। দকে? টেকচ আকলাচো করা হকলা। 

 

  
 

 
 

চকলা, এোর টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশে সম্পকক ্টেস্তাটরত োোর দচষ্টা কটর। 

আিরা োটে, sin θ, θ দকাকণর সাকথ সম্পটক্ত টিককাণটিটতক লম্ব ও অটতভুকের অনুপাত টেকদ্শ ককর। sin θ দকাকণর দর্ককাকো োস্তে 

িাকের েন্য সংজ্ঞাটয়ত। অথ্াৎ f(θ) = sin θ এর দেকি আিরা দর্ককাকো োস্তে টিককাণটিটতক দকাণ েসাকল একটি ককর আউিপিু পাে। 

টকনু্ত, দসই আউিপিু −1 হকত 1 পর্ন্্ত সীিােদ্ধ। 

∵  −1 ≤ sin θ ≤ 1  

ফকল দদখা র্ায়, একাটধক দকাকণর েন্য একই অনুপাত পাওয়া র্াকে। দর্িে, f(θ) = sin θ দত θ = 30° এর েন্য 1
2
 পাওয়া র্ায়। আোর 

θ = 150°, −210°, −330° ইতযাটদ টিককাণটিটতক দকাকণর েন্যও একই অনুপাত পাওয়া র্ায়। 

arc ফাংশে 

 

একক েযাসাধ্টেটশষ্ট ে তকে (unit circle) θ দকাকণর সাকথ সম্পটক্ত ে তেচাপ (AB) 

এর দদর্ঘ্য θ এর সাংটখযক িাকের সিাে। কারণ আিরা োটে,  θ =
S

r
 ো, θ =

AB

1
 

[কর্কহতু ে তেটি একক েযাসাধ্টেটশষ্ট ো unit circle] 

এেং θ একটি দরটডয়াে দকাণ। 

 ∴ চাপ AB = θ 
 

 আোর, sin θ =
AC

AO
 ো, sin θ = AC = x (ধটর) 

সুতরাং, sin−1 x = θ = AB (ে তেচাপ ো arc এর দদকর্ঘ্যর সাংটখযক িাকের সিাে)  

অথ্াৎ আিরা র্খে, sin−1 x এর িাধযকি দকাণ টেণ্য় কটর; এই দকাকণর (sin−1 x  ো, θ) সাকথ ে তেচাকপর (Arc) দদকর্ঘ্যর গভীর সম্পক্ 

রকয়কছ। একক েযাসাধ্টেটশষ্ট ে তকে দকাকণর দরটডয়াে িাে ে তেচাকপর দদকর্ঘ্যর িাকের সিাে। 
 

আোর, θ এর একই সাকথ  sin θ দরখা ো AC এেং ে তেচাপ (AB) এর সাকথ সম্পটক্ত হওয়ায় আিরা েলকত পাটর,  sin θ দরখা  

ে তেচাকপর  সাকথ সম্পটক্ত। 
 

এভাকে েলা র্ায়, sin θ এর সাকথ সম্পটক্ত ে তেচাকপর দদর্ঘয্ = AB = θ 

ো, arc of sine = θ ো, arc sine (x) = sin−1  x 

 একইভাকে অন্যান্য টিককাণটিটতক ফাংশকের দেকি একই ফলাফল পাওয়া র্ায়। 
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র্া েহু-এক (Many − one) িযাটপং টেকদ্শ ককর। এই ধরকের দেটশষ্টয প্রটতটি টিককাণটিটতক ফাংশকের দেকিই দদখা র্ায়। আসকল সকল 

টিককাণটিটতক ফাংশে একটি েহু-এক ফাংশে। তাই এর দকাে inverse ো টেপরীত ফাংশে টেণ্য় সম্ভে েয়। কারণ আিরা োটে, দকাকো 

ফাংশে এক-এক এেং সাটে্ক হকলই দকেল তার টেপরীত ফাংশে টেণ্য় সম্ভে। র্া টেকচ সংটেপ্ত আকাকর আকলাচো করা হকলা: 

টেপরীত ফাংশে (Inverse function): f ∶ A ⟶ B িারা সটূচত ফাংশে এক-এক এেং সাটে্ক হকল f এর টেপরীত ফাংশে f −1 দক 

f −1: B ⟶ A িারা সটূচত করা হয়, দর্খাকে প্রকতযক b ∈ B এর েন্য একটি অেন্য f −1(b) ∈ A টেদযিাে থাকক। 
 

 
 

 

  

আকসা, উদাহরকণর িাধযকি েেুার দচষ্টা কটর। আিরা সোই y = sin x এর গ্রাকফর সাকথ পটরটচত। 
 

 
 

 

র্টদ f: A ⟶ B িারা সটূচত ফাংশে এক-এক এেং সাটে্ক হয় তকে, 
(i) f এর অধীে উপাদাে x ∈ A এর ছটে y ∈ B হকল, f −1 এর অধীকে উপাদাে y ∈ B এর ছটে x ∈ A হকে। 
অতএে, f(x) = y ⇒ f −1(y) = x 

(ii) দডাকিে f = দরঞ্জ f −1 এেং দরঞ্জ f = দডাকিে f −1 

 

  অনুটসদ্ধান্ত 
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sin x ফাংশকের দডাকিে (−∞, ∞) এেং এই দডাকিে দদকখ স্পষ্টতই েেুা র্ায় sin x  এক-এক ফাংশে েয়। দতািরা চাইকল y = sin x 
এর গ্রাকফ Horizontal line test ককর দদখকত পাকরা। y = sin x ফাংশকে x এর একাটধক িাকের েন্য y এর একই িাে পাওয়া র্ায়। 
টেপরীতভাকে েলকল y এর একই িাকের েন্য x এর দেশ ককয়কটি (অসংখয) িাে পাওয়া র্াকে। দর্িে, y = sin x গ্রাকফ y = 1 পাওয়া 

র্ায় এিে টেন্দু অকেকগুকলা আকছ র্থা: (π

2
, 1) , (

5π

2
, 1) , (−

3π

2
, 1) , (−

7π

2
, 1) ইতযাটদ। অথ্াৎ, এখাকে y = sin x ফাংশকে েহু-এক 

সম্পক্ আকছ। আিরা র্টদ y = sin x এর দডাকিেকক সীিােদ্ধ কটর তাহকল এই সিসযা দথকক সিাধাে পাওয়া র্াকে। 
 

 
 

দখয়াল কর, y = sin x এর দডাকিেকক − π

2
 দথকক π

2
 পর্ন্্ত সীিােদ্ধ ককর দফলকল ফাংশেটি এক-এক হকয় র্াকে। আিরা Horizontal Line 

Test করার িাধযকি সতযতা র্াচাই করকত পাটর। 

        
এখে আিরা sin x ফাংশকের টেপরীত ফাংশে sin−1 x দের করকত পারে। আসকল উপকরর y = sin x এর িযাটপংকক উকটা ককর টদকলই 
টেপরীত ফাংশকের িযাটপং পাওয়া র্ায়। 
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y = sin−1 x এর িযাটপং দথকক গ্রাফ আাঁকা সম্ভে অথো সহকে গ্রাফ অঙ্ককের েন্য y = sin x দক y = x দরখার সাকপকে প্রটতফটলত ককর 

y = sin−1 x এর গ্রাফ আাঁকা র্ায় র্া আিরা উচ্চতর গটণত ১ি পকির অষ্টি অধযাকয় টশকখটছ। 

 

    y = sin−1 x 

    দডাকিে: [−1, 1]; দরঞ্জ: [−
π

2
,

π

2
] 

 

ডাে পাকশর y = sin−1 x এর গ্রাফ দথককই দডাকিে ও দরঞ্জ সরাসটর টেণ্য় করা র্াকে। y = sin−1 x গ্রাকফ x এর িাে −1 দথকক 1 পর্ন্্ত 

এেং y এর িাে − π

2
 দথকক π

2
 পর্্ন্ত টেস্ততত। সুতরাং দডাকিে [−1, 1] এেং দরঞ্জ [−

π

2
,

π

2
]। 

োটক টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশেগুকলাও একই পদ্ধটতকত টেণ্য় করা র্ায়। প্রকতযক দেকিই টিককাণটিটতক ফাংশকের দডাকিকের এলাকা 

টসকলকশে েেুকত পারকলই সহকে টেপরীত টিককাণটিটতক ফাংশকের গ্রাফ এেং দডাকিে-করঞ্জ টেণ্য় করা র্ায়। 

চকলা এোর y = cos x এর দেকি দডাকিে-করঞ্জ দকিে হকে এেং cos−1 x কীভাকে পাওয়া র্াকে দসসে টেকয় টেস্তাটরত আকলাচো কটর। 
 

 
 

 


